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Révision de la présente publication

Le contenu technique des publications de la CEI est cons-
tamment revu par la Commission afin d’assurer qu'il refléte bien
I’état actuel de la technique.

Les renseignements relatifs 3 ce travail de révision,
I"établissement des éditions révisées et aux mises 3 jour peuvent
&tre obtenus auprés des Comités nationaux de la CEI et en
consultant les documents ci-dessous:

Revision of this publication

The technical content of I E C publications is kept under con-
stant review by the IEC, thus ensuring that the content reflects

current technology.

Information on the work of revision, the issue of revised edi-
tions and amendment sheets may be obtained from IEC
National Committees and from the following I E C sources:

BulletindelJaCE1 @ IE CBulletin

®  Annuai T % TET Yearbook

® Cata des publicationsde la CEI ®  Catalogue of I E C Publications
Publié Published yearly

Terminologie

En ce qui ¢oncerne la terminologie générale, le lecteur se
reportera & Publication 50 de la CEI: Vocabulaire
Electrotechniquie International (VEI), qui est établie sous forme
de chapitres séparés traitant chacun d'un sujet défini, I'Index gé-
néral étant publié séparément. Des détails complets sur le VEI
peuvent étre objtenus sur demande.

t définitions figurant dans la présente publicati

is du VEI, soit spécifiquement approuvés a
tion.

Symboles

Pour les

— 1la Publicatjon 617 d¢
schémas.

Les symboles et'sig
ont été soit reFis
spécifiquemen

6u 617 de lIa CE], soit
2 cette publication.

Publications-dels
Comité d’Etudes

L’attention du lecteur est attirée sur le deuxi®me feuillet de la
couverture, qui énumzre les publications de la CET préparées
par le Comité d'Etudes qui a établi 1a présente publication.

exs are referred t¢ 1E C Publi-
ephnical Vocalulary (IEV),

of the IEV will bd supplied on

and definitions contained in the p'::el:t publication
: specifically

raphical and letter symbols

For graphical symbols, and letter symbols and signs approved
by the IEC for general use, readers are referred tq:

— TEC Publication 27: Letter symbols to be used in electrical
technology:

— IEC Publication 617: Graphical symbols for diagrams.

have either been taken from IEC Publications 27 or 617, or

The symbols and signs contained in the pres.:f publication
have been specifically approved for the purpose of this publication.

Technical Committee

The attention of readers is drawn to the back cover, which
lists IEC publications issued by the Technical Committee
which has prepared the present publication.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

SECURITE DES APPAREILS ELECTRODOMESTIQUES
: ET ANALOGUES

Partie 2: Régles particuliéres pour les pompes a chaleur
électriques, les climatiseurs et les déshumidificateurs

AVANT-PROPOS

g indiquée en termes clairs dans cette dekniére

onnement d’air pour usages domestiques et analog

parue en 1984 E
paur I’ équupement électrlque des climatiseurs de piéce.

oute diverge'nce entre la norme de la CEl et |

1e”internationale CEl 335 a été établie par le Sous-

'gngagent

la CEl
norme

n et sa
Comité
s, du

gues.

édition

> remplace également le texte de la CEl 378 (1972) Régles de siécurité

Le texte de cette partie est issu des documents suivants:

DiIs Rapport de vote

61D(BC)13 v 61 0(36)15

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute mformatlon sur le vote

ayant -abouti & I'approbation de cette partie.
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INTERNATIONAL ELECTRO'TEC’HNICAL COMMISSION
SAFETY OF HOUSEHOLD AND SiMILAR
ELECTRICAL APPLIANCES

Part 2: Particular requirements for electriéal heat pumps,
air-conditioners and dehumidifiers '

FOREWORD

1) The IEC

ntematlonal Electrotec‘:hmcal Commussudn) is: a worldwide organization\ for\ st2

Natic 68 undertake to apply IEC Internationaf
Standards |transparently to the ma B ssitle i pir national and regional standards. Any

divergence|between the IEC Stz > 8 rg_national or regional standard shall be clearly
indicated in the latter. - :

5) The IEC provides no mr o {o indi¢ate its appfoval and cannot be rendered responsible for any
equipment declared to be'ir co R0 i .

-C-385 has been prepared by Sub-Committee 61D:
usehold and slmnlar purposes of IEC Techmcal

This part of
Appliances
Committee |

It forms the
It also repldces the text. of AEC a78 (1972) Safety requirements for the electrical eqmp-
" ment of roo aur-condmoners

The text of this part is based on the following documents:'

Dis Report on voting

61D(CO)13 61D(CO)15

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the voting
report indicated in the above table.
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La présente partie 2 est destinée 3 étre utilisée conjointement avec la CEl 335-1. Elle a
6té établie sur la base de la deuxiéme édition (1976), quatriéme impression (1991),
incorporant les modifications n® 1(1977), n° 2 (1979) et n° 3 (1982), et sur la base des
modifications n° 4 (1984), n° 5 (1986) et n° 6 (1988).

La présente partie 2 compléte ou modifie les articles correspondants de la CEl 335-1, de
facon & la transformer en norme CEl: Régles particuliéres pour les pompes a chaleur élec-
triques, les climatiseurs et les déshumidificateurs. A

'Lorsqu un paragraphe particulier de la partie 1 n'est pas mentionné dans cette partie 2, ce
paragraphe s’ appllque pour autant qu'il est raisonnable. Lorsque cette deuxnéme édition

d'essai
igns du
it ayant un
i plus
_ toutes
es charges additionnelles simultanées (9.2);
L les pompes a chaleur de la classe 1 son :
L les cables d'alimentation avé g : jnium- ne sont pas autprisés

| [7.103).

Danps la présente partie:

btés A

ue ces

pnnexes-se trouven dans la CEl 335-1.
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This part 2 is intended to be used in conjunction with IEC 335-1. It has been established
on the basis of the second edition (1976); fourth impression (1991), incorporating amend-
ments No. 1 (1977), No. 2 (1979) and No. 3 (1982) and on the basis of amendments
No. 4(1984) No. 5 (1986) and No. 6(1988)

This part 2 supplements or modmes the corresponding elauses in IEC 335-1 in order to
convert it into IEC Standard: Particular requurements for electrical  heat pumps,
~ air-conditioners and dehumudmers

Where a particular subclause. of part 1 is not mentioned in this part 2, that subclause
applies as far as is reasonable. Where this second edmon states “addition"”, "modmcatlon
or "replace
part 1 shoul

be adapted accordingly.

The following differences exist in some countries:

- the starting test is not made if it is specified in the manufactyfe
the supply circuit must be protected by a fuse having a rated currenr
‘to at leas} 1,5 times the rated input of the heat pump's large i
sor plus the sum of ali additional concurrent loads (9.2);

- class [ heat pumps are permitted (22.1);.
- power supply cables with aluminum

In this part: .
1) . The fqllowing print types afe used:

- requirements proper i

- tegt specificatiens:in ita

- ex%anatory ma, alle

2) Subclauses or figure i
from 101.

Appendnx AA is¥¢

NOTE - Ap

E are_normative. Appendix C is. |nformat|ve it should be noted that these
- appendices [are to-be found i '

C 335-1.
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SECURITE DES APPAREILS ELECTRODOMESTIQUES
ET ANALOGUES

Partie 2: Régles particuliéres pour les pompes a chaleur
électriques, les climatiseurs et les déshumidificateurs

1 Domalne d’application

L'article de la premiére partie est applicable avec I'exception suivante:

Hempiacement:

a

- Unp définition du terme «moto-compresseur

de

beF exigences pour la sécunté fngonﬁqu son
ou

Les dispositifs de ¢
ledr installatj

‘uniquement
'appareil, les di

La(présente

Popr les-appareils de
squlémentalres peuvent étre nécessaires.

parties

! 'rélservoirs

sont, en

aires a
, mais
tie de

comme

tinés a étre utilisés dans des véhicules ou & bord des bateaux ou des avions, dels régles

L'attention est attirée sur le fait que dans de nombreux pays des prescnptlons supplémentanres sont imposées -
par les organismes nationaux responsables de la santé publique, les organismes nationaux responsables de la
protection des travailleurs et les organismes nationaux responsables de la réglementation et de la construc-
tion. Dans le cas d'appareils reliés en permanence & un réseau d'alimentation en eau, on doit observer toutes

les régles correspondantes.

1.101 Références normatives

Les normes suivantes contiennent des dispositions qui, par suite de la référence qui y est
faite, constituent des dispositions valables pour la présente partie de la CEl 335.



https://iecnorm.com/api/?name=00b1bb41520942efd0a7059b3edb64f3

335-2:40 © IEC | 11—

SAFETY OF HOUSEHOLD AND SIMILAR
- ELECTRICAL APPLIANCES

‘Part 2: Particular requirements for electrical heat pumps,
- air-conditioners and dehumidifiers

1 Scope -

This clause of part 1 is applicable except as follows:

1.1 Réplacement:

This part of [EC 335 applies to the safety of electric heat pumps, includifig
sanitary (pqtable) hot water, alr-condmoners and dehumidifiers )
motor-compfessors. v

‘The app’liances referenced above may consist of one or more
~ provided in jmore than one assembly, the separate asse
and the requirements are based on the use of matched asse

A definition of {sealed motor-compreséor" is given in [E

_ ' Requirements |for refﬂgeratton safety are covered, .
intended for stmrage of the heated wate i
1EC 335-2- 21,

, Supplementtry electric heate
scope of this standard
" package, the controls bein

This standard does not 3

-  appliances desighed exclusi el dustrial processing; .
- appliancés i ed locations where specaal conditions prevall such as the presence of
a corrosive pr explosivg atmospherd (dust, vapour or gas). .

For appliances| intended for use/in vehicles or on board ships_or aircraft, additional requirements may be

necessary.

Attention is drawn to the fact that in many countries additional requirements are specified by the national )
health authorities, the national authorities responsible for the protection of labour and the national authorities
responsible for building design and regulation. In the case of appllances for permanent connection to the water
supply system, all relevant requirements shall be observed.

1.101 Normative references

The following standards contain proviSions which, through reference in this text, constitute
provisions of this part of IEC 335. At the time of publication the editions indicated were
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Au moment de la pubhcatlon les éditions mdlquées étauent en vigueur. Toute norme est
sujette a révision et les parties prenantes aux accords fondés sur la présente partie de la
CEI 335 sont invitées & rechercher la possibilité d'appliquer les éditions les plus récentes
des normes indiquées ci-aprés. Les membres de la CEl et de I'ISO possédent le registre
des Normes internationales en vigueur.

'CEI 85: 1984, Evaluation et classification thermiques de I'isolation électrique.

CEI 335-1 (2° édition): 1976, Sécurité des appareils électrodomestiques e‘t‘analogues.
Premiére partie: Régles gé'nérales. ‘

curité des apparells électrodomesttques et analogues. Dduxiéme

| 335-2-34: 1980, Sécurité des appareils électrodomest:qu
rtie: Régles pamculléres pour les moto-compresseurs

Deuxiéme

CEIl 529: 1989, Degrés de protection procurés par les g

ISO 817: 1974, Fluides frigorigénes organiques ' Désignatior

IS R1662: 1971, Installations frigotifi , esCriptigns de sgcurité.

ISO DIS 5149, en préparation.

2 | Définitions

L'article de la pre

2.4 Addit@‘ |

: urs, la
ance électrique maximale totale de tous les acc?s'oires

lta'nément dans les conditions d'usage continu, dans les
ée en

i refro'dlssement la puussance nommale est basée sur la puissapce en
nde.

I'appareil est installé en usage normal et fonctionne dans les conditions les plus sévéres
spécifiées par le fabricant. :

Définitions complémentaires:

2.2.101 pompe a chaléur: Appareil qui absorbe de la chaleur 2 une température déter-
minée et dégage de la chaleur a une température supérieure.

NOTE - Lorsqu'il est utilisé pour fournir de la chaleur (par exemple pour le chauffage des locaux, ou de
'eau chaude), 'appareil est dit fonctionner en mode chauffage. Lorsqu'il est utilisé pour enlever de la
~ chaleur (par exemple pour le refroidissement des locaux), il est dit fonctionner en mode refroidissement.
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valid. All standards are subject to revision and parties to agreements based on this part of
IEC 335 are encouraged to investigate the possibility of applying the most recent editions
of the standards indicated below. Members of IEC and ISO mamtam regrsters of currently

vahd International Standards

IEC 85: 1984, Thermal evaluatian and classification of electrical insulation.

IEC 335 1 (2nd edition): 1976, Safety of household and similar electrical appliances.
Part 1: General requ:rements

: Parti-

IEC 335-2-21: 1989, Safety of household and similar electncal apptrarrces Pan
cular requiri ments for storage water heaters :

IEC 529: 1
ISO 817: 19
ISO R1662:
180 DIS 45'1‘
2 * Definiti

This clause

224 Addifi

sories, including fans, the rated input is based
with all accessories energized, when operating

2. 2 29 Replacement:

-Conditions of adequate heat dlscharge denote the conditions that apply when the
appliance is mounted as in normal use and is operating under the most severe operating
- conditions specified by the manufacturer. '

Additional definitions:
2.2.101 heat pump: Appllance which takes up heat at a certain temperature and

releases heat at a hlgher temperature

NOTE - When operated to provide heat (e.g., for space heating or water heating), the appliance is said to
operate in the heating mode; when operated to remove heat (for example, for space cooling), it is said
to operate in the cooling mode.
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2.2.102 déshumidificateur: Appareil compact destiné & retirer l'humidité de

Tatmosphére qui I'entoure. Il comprend un systéme de réfrigération fonctionnant

~ électriquement et des moyens pour faire circuler Fair. Il est muni d’'un systéme de collecte
d'eau pour réunir et stocker ou disperser les condensats.

2.2.103 déshumidification de confort: Déshumidification pour diminuer I hUﬂ'lldlté dans
un local a4 un niveau satisfaisant les exigences des occupants.

2.2.104 déshumidification de processus: Déshumidificiatidn pour diminuer I'humidité
dans un local & un niveau nécessaire pour la fabrication ou le stockage des produits et/ou
de matériaux, ou pour sécher un batiment en construction.

221105 déshumidification de récupération ~de chaleur: Désh ication{od la
chaleur latente et sensible, extraite de I'espace traité en méme te ue lasghaleur du
compresseur, est réutilisée dans une autre application au Iueu d’etre 1€ cjptée a
l' 9

ment

2. 2'
ser] rature
cor
2.2 nsible
als
2.2

igotigéne.

2.2 * Ensemble comprenant un ou plusieurs

con nés a
étre réunis sur
2.2 Sieurs
con eqtilate : : _ t les
réupi es §lé mande et de sécurité. Une unité de condensation peut

. étre : Etke-réunie sur place a un évaporateur séparé qui peut étre une partie
con £S 8
2.2 gvap r Echangeur dans lequel le fluide fngorlgéne passe a Iét t de

vapeur en.ab rba de la chaleur.

2.2 112 échangeur de chaleur: Apparell destiné & transférer de la chaleur entre| deux

fluidesséparésphysiquement:

2.2.113 échangeur de chaleur intérleur: Echangeur qui est congu pour transférer de la
_chaleur aux parties intérieures d'un batiment ou A un systéme intérieur de distribution
- d’eau chaude (eau sanitaire) ou pour eniever de la chaleur 3 ces éléments.

- 2.2.114 échangeur de chaleur extérieur: Echangeur de chaleur destiné & enlever de
la chaleur 3 une source de chaleur ou & lui en céder (par exemple eau de nappe, air
extérieur, air extrait, eau ou saumure).

2.2.115 dispositif de chauﬂ‘age: Elément chauffant, ou groupe d'éléments chauffants,
avec les accessoires de fixation et d'adaptation destinés a le monter.
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2.2.102 dehumidifier: Encased assembly designed to remove moisture from its surround-
ing atmosphere. it includes an electrically operated refrigeration system and the means
to circulate air. it also includes a drain arrangement for collecting and storing and/or
- disposing of the condensate

2.2.103 dehumldlflcatlon comfort: Dehumidification to reduce the. ~humidity within a
space to a Ievel to satisfy the requurements of the occupants

o 2.2. 104 dehumldlﬂcatlon - process: Dehumidification to reduce the humidity within a
space to a level necessary for the process or the storage of goods and/or materials or the
drymg out of. the building fabric.

2.2.105 dehumidification - heat recdvery: Dehumidification where - the
sensitive hegat removed from the space together with the compressor hea
another application rather than rejected outside to waste.

2. v yding one or more compressors
ith a 3 intended for field connectaon to a

remote condenser. .
2.2.110 copdensing u;; gy include one or more compressors, fans
) ith inte erant piping, associated controls, - and wiring.

2.2.111 evapora

hHanger in which refrigerant liquid isvaporizéd by absorp-
tion of heat. B :

22‘112 -~ heatexchanger: Dewce specifically desugned -to transfer heat between two
physically sjp!rare'd'rturds. , v

2.2.113 Indoor heat exchanger: Heat exchanger designed to transfer heat to the indoor
parts of the building or to the indoor hot water supphes (e.g., sanitary water) or to remove
heat there from.

2.2.114 outdoor heat exchanger: Heat exchanger designed to remove or release heat
from the heat source, (for example, ground water, outdoor air, exhaust air, water or brine).

2.2.115 electric heating element assembly: Electric heating element or group of
elements, and frame or adapter for holding the assembly together.
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2.2.116. chauffage supplémentaire: Dispositif de chauffage fourni comme une partie
- intégrante de l'appareil pour compléter ou remplacer la puissance du circuit de réfri-
gération de l'appareil en fonctionnant conjointement avec le, ou & la place du, circuit de
réfngératlon

2.2.117 * climatiseur: Appareil monobloc ou ensemble d’appareils destinés a fournir de
I'air conditionné & un espace clos, une piéce ou une zone. Il comprend un systéme de
réfrigération & moteur électrique pour refroidir, et éventuellement déshumidifier I'air.
1l peut comprendre des dispositifs pour le chauffage la circulation, I'épuration et
I'’humidification de air. . :

; A inée &
transférer de la chaleu_r dans de I'eau sanitaire (potable).
'2." 119 'eau sanitaire (potable): Eau cohvénant a la consommati
2.3. ment &

[ )u des
¢ en une ou plusieurs sectipns et

: peuvent étre assemblées sur| place
qu isati cha u de.vanfies automatiques.

NOTES

1 Un appareil autonome uhe seule envetoppe est appelé appareil monobloc.

B Unapp: is ou enveloppes est appelé appareil spllt

ubllc. Appareais destinés a étre placés da s les

3 - ~ accessibles au public: Appareils destinés 2 étre entretenyis par
el qualifié ‘et p cés soit dans une salle- de machines, soit & un haut njveau,

- 3 |Prescription générale

L'article de la premiere partie est applicable.

4 Généralités sur les essais

L'article de la premiere partie est applicable avec les exceptions suivantes:
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2.2.116 'supplémentary heater: Heater provided as part of the appliance to supplement
or replace the output of the refrigerant circuit of the appliance by operatlon in conjunction
- with, or instead of, the refrigeration circuit. :

2.2.117 air conditioner: Encased assembly or assemblies designed as an appliance to
provide delivery of conditioned air to an enclosed space, room or zone. It includes an
electrically operated refrigeration system for cooling and possibly dehumidifying the air.
It may have means for heating, circulating, cleaning and humidifying the air.

2.2.118 sap
(potable) water.

:,2.2'.1 19 sapitary (potable)‘wavter‘: Water suitable for human consumption\

' determined

2.2.121
functions to

2.2.122 se
is fabricated
connected ir

NOTES
1 A self-

'2 ‘A self-gontained uni

2.2.123 ap

located in resi

intended to
rooms or at

2.2.124 apE
[

3 General

requirement

d-a single package unit.
called a split package unit. -

~ This clause of part 1 is applicable.

' ‘4 General notes on tests

This clause of part 1 is applicable except as follows:
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4.5 Remplacement:

Les essais et les conditions d’essai des articles 10 et 11 sont effectués dans les condi-
tions de fonctionnement les plus sévéres a l'intérieur de la zone de température spécifiée
par le fabricant. L'annexe AA fournit des exemples de telles conditions de température.

4.9  Addition:
Les appareils sont mis en fonctionnement continu au cours de chacun des essais. Tous

les dispositifs de réglage de température et d’humidité de Iespace conditionné doivent
: étre court-c:rcu:tés durant I'essai.

410 Addition:

Pour les appareils & éléments séparés, les conduites de fluia i ; ent étre
installées suivant les notices d’installation. La longueur de Ce ite it étre [soit la
" longueur maximale prévue dans la notice d'utilisation, soit.7.5 m 2 ant fa plus
co rte L lsalatlon thermlque des conduites doit étre ai de la

4.101 Les mato—comprésseurs oh el g i spécifi D.3 de

cas.i

4.102 estinés a gs avec des éléments chauffants supplémen-
taifes sont essayés aves ¢ ¢ et s’de puissance maximale. Des ess{s des
ap%’arells avec des |éléme e_puissance inférieure peuvent également étre
exil : ultats plus sévéres peuvent en découler. |

és sil'on pﬁ

est applicable avec I'exception suivante:

ension nominale maximale est:

- 600 V pour tous les autres appareils.

La vérification est effectuée par examen des marques et indications.

6 Classification

L'article de la premiére partie est remplacé par:
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4.5 Replacement

The tests and test conditions of clauses 10 and 11 are carried out under the most severe
operating conditions within the operating temperature range specified by the manu-
facturer. Appendix AA provides examples of such temperature conditions.

4.9 | Addition:

Appliances are operated cont/nuously during each of the tests. Any controls which
regulate the temperature or humidity of the conditioned space shall be short—crrcurted

durrng the test.

4.10 . Addition:

For split-system appliances, the refrigerant lines shall be installed in ac

installation instructions. The refrigerant line length shall be the maxin

in the installgtion instructions or 7,5 m, whichever is the shorter. The\therma

the refrigerant lines shall be applied in-accordance with the installatioq inste
Additional subclauses:

4101 Motor-compressors -are also subjected. 1o : st of 19.3 of IEC

' 335:2-34, unjess the motor-compressor complie which case it is not
necessary to repeat these tests.

heaters havi
may also be

5 Ratlng ,
This clause pt as follows:
51 Repla

The maximur]

- 250 V for-portable-singlo-phase-appliances;

- 600 V for all other appliances..

-Compliance is checked by inspection of the marking.

6 Classification

This clause of part 1 is replaced as follows:
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6.1 L'appareil est classé suivant sa proteétion contre les chocs électridues.

Appareils de classe | seulement.

6.2 L'apparell est classé suivant son degré de protection contre I'humidité selon la
CEl 529.

6.3 L'appareil est classé suivant son accessibilité selon Ies définitions 2.2.123 et
2.2.124. '

7 | Marques et indications
L'article de la premiére baftie est applicable avec les exceptio_n
7.1 Addition:

Aprés «symﬁole pour la nature de I'alimentation», et ava

«comprenant le nombre de phases, sauf pour le foneti

- type de fluide frigorigéne p
initiale de ce fluide. Le type de fiui

- surpression admissible pour Je

- pour le circuit de flui i %s indications séparées doivent étre dopinées,
si la pression maximale\admissible.en seivice différe du c6té aspiration et dli c6té

refoulement;

- le nom@

Le: ' ' indications de la déndminatidn et de la puissance
no male des isp auffage électrique supplémentaires pour lesquels ils sont
congus et” empldce doit é&tre prévu pour l'ldentlflcatlon du chauffage supplé-

mentaire € ivewgen ¢ sur place.

A moins>querce\ne~soit évident par conception, I'enveloppe des appareils doit porter
l'indication de iection du fluide par des inscriptions ou par des symboles.

7.12.CAddition:

_Les instructions d'installation et d'utilisation du fabricant seront utilisées pour déterminer
les articles spécifiques de la présente norme qui sont applicables, suivant que les
appareils sont accessubles ou non accessubles au public.

Des notices d'installation, d'entretien et de fonctionnement dowent étre fournies avec
chaque appareil et doivent comprendre ce qui suit:

- lindication que l'appareil doit étre installé en respectant les regles nationaleé
d'installation électrique;
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6.1

EC -21 -

Appliance is classified according to protection against electric shock:

Class | appliance only.'

6.2

Appllance is classified according to degree of protectron agamst moisture in

: accordance with IEC 529.

6.3
2.2.123 et 2.

Appliance is classified according to its accessrbnlnty in accordance with defmmons

2.124.

-7 Marking
This clause

741

After “Symb 1

"including n

type

sanitary |
 for t

IP nu
1PX0.

of part 1 is applicable except as follows:

Addltlon

permi

e designations and the rated inputs of the supple-
are intended to be used and shall have provision

for identifyi ield modmed

Unless it is jevident fre 8 design, the enclosure of the appliance shall be marked, by
words or by symbols, withi-the direction of the flurd flow. -

7.12 . Additrer::

The manufacturer’s installation and operating instructions will be used to determine which
specific clauses of this standard are applicable, based upon whether the appllances are,

or are not, a

'Installatnon

ccessible to the general pubhc

servicing and operating mstructlons shall be provided for all appliances, and

shall include the following:

that the appliance shall be installed in accordance with national wiring regulations;
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- les dimensions de I'espace nécessaire pour l'installation correcte de I'appareil,
y compris les distances minimales admissibles des structures voisines;

- un schéma de cablage de Iéqunpement avec une indication claire du raccordemem
des dispositifs de commande extérieurs;

- la gamme des pressions extérieures auxquelles a été essayé |'appareil (ce para-
graphe ne s’'applique qu'aux pompes a chaleur et aux apparells avec résnstances
électriques supplémentalres)

urfaces combustibles;

Ia méthode de raccordement de I’ apparell au réseau & entre

i Fs en
| soit

H -
id;

Les I'eau
doive venti-
latign ne doi

7.14

Un i'n et

. 'enfretien si ce parineau doit étre en place pour le forictior_mement normal de 'apparelil.

Les mmmmmmmmmnmmmmm acés
derriére un panneau grillagé ou une grille démontables seulement 2 I'aide d'un outil pour
donner accés au compartiment de raccordement extérieur.

Paragraphes complémentaires:.

7.101 Les marquages et mdlcatlons des 7.102 et 7.103 peuvent figurer sur une ou des
étiquettes, ou sur le ou les schémas de raccordement. Le support peut étre du papler ou
une matiére équivalente.
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- the dimensions of the space necessary for. correct installation of the appllance
including the minimum permissible dlstances to adjacent structures;

- a wmng diagram of the applrance wrth a clear rndrcatnon of wiring to external control
devices; ,

- the range of external statuc pressures at which the appliance was tested (add-on
heat pumps, and appllances with electrrc resistance heaters only)

“ - for applrances wrth electric resnstance heaters and for those appllances tested in
excess of = clearane fr 3 usHb
surfaces;|-

- the method of COnnecticn of the appliance to the electrical
connectign of separate components including conductor sizes;

- indication of which parts of the appliance are suitable for g
- details of type and rating of fuses;

- details of supplernentary- heating elemén
appliance), including fitting instructions either
_ mentary Heater,

- maximum and minimum ope
. = maximn

Open storage
tion sheet whi

riot be obstructed.

" Additional subclauses:

7.101 The markings in 7.102 and 7.103 may appear on a label or labels or on a wiring
dlagram or dragrams Material may be paper or the equrvalent
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7.102 Les fusibles remplagables ou Ies protecteurs thermlques de surcharge rempla-
gables fournis comme une partie d'un produit ou d'un coffret de télécommande doivent
étre signalés par un marquage. Celui-ci doit étre visible quand le couvercle ou la porte du

compamment est ouvert.

- Ce marquage doit spécifier le calibre du fusible en amperes, le type et la tension
nominale; ou bien '

" - ce marquage doat spécifier le nom du fabncant etla désugnatlon du modéle du pro-
tecteur thermique de surcharge remplagable.

-7103 S| le produut est prévu pour un raccordement extérieur en conducteurs

'8 | Protection contre les chocs électriques

L'article de la premiére partie est applicable.

9 | Démarrage des appareils a moteur

»pour autant que Ieur température de carcasse n excéde pas 150 °C
NOTE - Pour les moto-compresseurs satisfaisant & la CEl 335-2-34, il n'est pas nécessalre de mesurer la

température de 'enroulement.

11.2 Les apparells sont installés suivant les instructions dlnstallatlon du fabricant.
En particulier: ,
- les distances aux surfaces adjacentes spécifiées par le fabricant seront respectées;

- le conduit de sortie raccordé & Il'appareil- sera soumis & la pression statique
maximale donnée dans les instructions du fabricant; -
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7.102 A marking shall be provided for a replaceable fuse or a replaceable overload
protective device provided as a part of a product or remote control assembly. It shall be
- visible when the cover or door of the compartment is open. . ‘

- This marking shall specify the rating of the fuse in amperes, the type and voltage
rating; or R S | |
- This marking shall specify the manufacturer and model designation of the replace-
able overioad protective device. B '

7.103 If the product is intended for field connection with aluminum wires, the marking
shall so state— : . -

8 Protectjon against electric shock

This clause fof part 1 is appli‘céble.

9 Starting of motor-operated appliances .
This clause [of part 1 is not applicable.
10 Input and current ;

This clause [of part 1 is appli ab

11 Heating
This clause [of part 1 isteplace

11.1 Appliance ndings shall not attain excessive tempeAratu(es in

- pormal use.

Compliance|is checkeéd by determining the temperatures of the various parts and surround-
ings under the conditions specified in 11.2to 11.9.

‘Winding temperatu
case/housing temperature does not exceed 150 °C.
NOTE - For m'otor-compresson_'s complying with IEC 335-2-34, temperatures of windingé need not to be

measured.

" 11.2 Appliances are ihstalled ih accordance with the manufacturer’s installatibn instruc-
tions. In particular: ' - '
- clearances to adjacent surfaces specified by the manufacturef shall be maintained;

- the outlet duct connected to the appliance shall be subjected to the maximum static
pressure given in the manufacturer’s instructions; ‘ ‘



https://iecnorm.com/api/?name=00b1bb41520942efd0a7059b3edb64f3

_26- 335-2-40 © CEI

- les débits pour I'équipement de la source liquide ou de rejet auront les Vale_urs
minimales spécifiées dans les instructions du fabricant;

- pour les appareils munis de moyens de réglage de débit, le débit pour I'essai seia
le débit minimal de réglage. :

11.3 Les échauffements autres que ceux des enroulements sont déterminés au moyen
de thermocouples a fil fin choisis et placés de fagon a avoir I'mfluence la plus faible sur la
température de la partie en essai.

NOTE - Les thermocouples ayant un diamétre ne dépassant pas 0,3 mm sont considérés comme des
thermocouples a fil fin.

murs,
es de
de la

S, on
nt en

p-des enroulements, est détérminé
pourrait produire un court-circyit, un
meétalliques accessibles, une réduction des
ignes de fuite ou des distances dans l'air

sments ne soient pas homogénes ou| que
saires n entrame de grosses complications, dans ce

Toys les appareils sont mis en fonctionnement jusqu'a obtention de conditions stabilisées.

Pour les appareils munis d'un dispositif de dégivrage, I'essai doit comprendre au moins un
cycle de dégivrage, dans les conditions les plus défavorables.

Les appareils sont mis en fonctionnement & une tension d’'alimentation comprise entre
0,94 fois la tension nominale la plus basse et 1,06 fois la tension nominale la plus élevée,
en choisissant la tension qui donne les résultats les plus défavorables. Les éléments
chauffants sont alimentés a une tension qui donne une puissance égale aitis fo:s la puis-
sance nominale maximale.
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- flow rates for Ilqu:d source or sink equ:pment shall be the minima speclfled in the
manufacturer’s instructions; _

- for appliances provided with means of adjustmg the flow, the flow for the tests shall
be the m:mmum obtamable ,

11 .3 Temperature rises other than those of windings are determmed by means of flne-
‘wire thermocouples so chosen and positioned that they have the minimum effect on the

temperature of the part under test.

NOTE - Thermocouples havmg wires with a dlameter not oxceedmg 0,3 mm are considered to be fine-wire
thermocouples

Thermecouites used for determihing_ the temperature rise of the surface of ~ceiling
and floor arp embedded in the surface or attached to the back of small blacke
copper or br: 5

temperature

~ given to all
contact with

The temperature rise of electrical insulation, o 7 > windings, is determined on
the surface |of the insulation, at places whe : sause a short circuit, contact
between i
creepage dis tances or clearancg

Temperature rises of
ings are non-uniform
connections, in which
thermocouples. :

are/involved in order to make the necessary
ure rise is determined by means. of

1.4 'Appl ' opera 3 test room(s) under conditions of adequate heat
‘discharge (see 2:2.: : _

Where applr aq'be operdted in the coollng mode as well as the heating mode, a test
is conducted in each-mode.

All appliancLa're operated until steady conditions are achieved.

For appliances with defrost facilities, the test shall :nclude at least one defrost cycle in the
most unfavourable conditions.

Appliances are operated ata supply voitage between 0,94 times the lowest rated voltage
and 1,06 times the highest rated voltage, the voltage chosen being that which gives the
most unfavourable result. Heating elements are energized at a voltage which gives an
electrical input of 1,15 times the maximum rated input.
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11.5 Pour les appareils munis d'éléments chauffants électriques supplémentaires, un
essai supplémentaire est réalisé, avec tous les éléments chauffants en fonctionnement en
réduisant, si nécessaire, la température dalr a une valeur qui provoque -la mise sous
tension de tous les éléments.

11.6 Les dispositifs réglables de coupure doivent étre réglés durant I'essai & leur valeur
maximale de coupure et au différentiel minimal autorisé par leurs moyens de réglage.

11.7 Conduit d’entrée d'air chaud

Pour les essais de refroldlssement un conduit d’entrée n'est pas ex:gé Pour les essais
de| chauffage des apparells avec éléments chauffants suppléme aires, un onduit

assuré que I'appareil est congu pour étre ainsi utilisé). VLe‘con es mémes
dimensions que les brides, si ces brides existent. S'il n'y a pas it a la
"~ méme taille que I'ouverture d’entrée. -
Le|conduit do:t étre muni d'un systéme a/uslable de rédustion desé , grdce auquel le
débit d’air peut étre réduit. ' C
La|réduction de section doit étre uniforme sur tqute(la ian draite du conduit, de fagon
que la totalité de la surface de ¢ auffage : os@s audébit d'air, sauf quand le
copduit est fermé.

1118 Conduit de sortie d'air chaug

Un appareil qui est pré - it 3 conduit extérieur ou & un plénum doit
-étre monté comme indiqué g5sai i sortie
est spécifié. ‘

Un| appareil dojt étre
manté avec un - : pLe, ou
a«%ouverture ¥ idés i endro:ts prévus pour des brides et ce condu it doit
évacuer l'air 10§ ontré _

Un| apparei antie ¢ pfévu
pour Yinstallatiot-sur place de tels systémes doit étre raccordé a un plénum de métal et &
‘un|conduy jec

Les températures dans le conduit doivent étre mesurées au moyen d'une grille de thermo-
couplés consistant en neuf thermocouples de longueur égale qui sont placés en payalléle
de anmwmmmmﬂmm;ge de

neuf surfaces égales de condu:t dans un plan perpendlculatre au flux d’air.

11.9 Caisson d’'essai

Si I'appareil est prévu pour utiliser un conduit de sortie, il est installé dans un caisson
d’essai en contreplaqué de fagon & enfermer complétement I'appareil, le conduit de sortie
et les surfaces chaudes de I'appareil qui comprennent les éléments chauffants électriques
supplémentaires. Le caisson contient le conduit de sortie comme indiqué dans les figures

101a) et 101b).



https://iecnorm.com/api/?name=00b1bb41520942efd0a7059b3edb64f3

335-2-40 ©IEC = -29 -

11.5  For appliances with supplementary electric heatmg elements, an addmonal test is
conducted with all the heating elements operative by reducmg, if necessary, the air
temperature to a value which causes all the elements to switch on. ‘ '

11.6 Adjustable limit controls are to be set during the test at the maximum cutout setting
and the minimum differential permitted by the control adjusting means.

11.7 Warm air inlet duct

For the coolj
supplementary heaters, an mlet duct is to be connected.to the return air opey
appliance (assuming that the appliance is intended to be so applied). The duct.$
same size ag the flanges, if flanges are provided. If flanges are not provide
the same size as ‘the inlet opening.

The inlet dugt is to be provided with an adjdfstable' restriéting me 3 éir flow

can be reducged.

o that the full

The restriction should be uniform across the duct’s cross :
iction is closed.

heating coil surface will be exposed to the air flow excé
11.8  Warn] air outlet duct
fitted as described below for test

An appliance which do
outlet duct sized to fit the q&

An appliance’ tha
" means is tgq be_fitte
figure 101a) pr figure

The ‘temperatures)in the duct are to be measured by means of a thermocouple grid
consisting of 9 thermocouples of identical length, wired in parallel to form a grid with a
thermocouple located centrally m each of 9 equal duct areas in a plane perpendlcular to
the axis of the airflow. ,

1 1 .9 Test enclosure

For an appliance intended to employ an outlet duct, a plywood test casing is installed so
as to completely enclose the appliance, the outlet duct and the heated surfaces of
appliances which include supplementary electric heaters. This casing encloses the outlet
duct as shown in figures 101a) and 101b). '
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Le caisson est réalisé en contreplaqué ayant une épaisseur d'environ 20 mm, avec les
surfaces internes peintes en noir mat et tous les raccords étanches. Les distances entre le
caisson et les surfaces de I'appareil, du conduit de sortie, et des surfaces chauffées sont
égales aux distances minimales spécifiées par le fabricant. En I'absence de telles spécifi-
cations, le caisson est en contact direct avec | appare:l Ie condu:t de sortie et Ies surfaces
chaudes.

Si I'appareil n'est pas prévu pour étre raccordé & un conduit de dépar, il est installé dans

un caisson d’essai suivant les instructions de montage du fabricant, ce caisson est réalisé

en contreplaqué d’ une épaisseur d'environ 20 mm, avec les surfaces internes peintes en
-noir mat. :

S'll n'existe pas de distance minimale spécifiée pour I’mstallat:on,de I app eil“on|peut a
Ia place de Iessal au calsson -de contreplaqué et si le fabricafit ‘est < »utiliser

pées étroitement d'un matelas de laine de verre ayant une épaiss , 25/ mm et
_une masse spécifique d’au moins 16 kg/m?3,

11110  Durant les essais, les températures mesurée : 'f < dépa celles
- dohnées dans le tableau 1. Les cOupe-circuits thermique jver ’

Les températures des partles qui sont accesSibles ay dgic spreuve de la figure de la
premiére partie, ou qui sont en ' L. asser
90|°C, a moins que le fabricant ne s 7.12.

La|température de I'air dans le conduit

: Pa w ‘ Tempédature
°C
Wﬁ%«éthues
ique

Enroulements de
avec |solat|o sy h

- | avecu _
Eqveloppe as-des mato-compresseurs hermétuques ou-de tout autre moteur ...... _
EIr glemes isolatiol de l'enroulement est (autres que ceux des moto-compresseurs)

- | en mati

- | en matié

- |en matlére d

- | en matiére de la Iasse F
- | efi matuére de la classe H ¥

a chaleur ne soit mume d'un céble souple d'allmentatlon . v 85
Ambiance des interrupteurs et des thermostats )

- sans marquage T y 55
- avec marquage T ' T

Isolation de caoutchouc ou de polychlorure de vinyle des conducteurs internes et externes,
y compris les c&bles d'alimentation: ,

- sans marquage T 5 75
- avec marquage T & ' ; ’_ T

* Voir notes pp. 32 et 34.
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The casing consists of plywood walls having a thickness of about 20 mm,_ -with dull black
painted inside surfaces and all joints sealed. The distances between the casing and the
surfaces of the appliance, the outlet duct and the heated surfaces are equal to the

©_ minimum clearances specified by the manufacturer. In the absence of such specifications,

~ the casing is in direct contact with the appliance, the outlet duct and the heated surfaces.

For an appliance not intended to employ an outlet duct, the appliance is installed in a test
casing, in accordance with the manufacturer’s instructions; this casing is composed of
plywood walls having a thickness of about 20 mm, with dull black painted inside surfaces.

- ing material lhaving a thickness of at least 25 mm and a densify of at least
be wrapped [closely around the appliance, the outlet duct and the heate¢
alternative tq the plywood test casing, provided this is agreed with the man

table 1. Thermal cut-outs shall not operate.

The temperature .of parts which are accessible to the
part 1, or whi 5
manufacturel

The tempera

' : ' : » : ' Tempefature
. ' » ’ : °c
Windings of s¢ aled motor-co §5$<Oh 1)* \/> ) . .

.- with synthgtic insulation ' : . 140

- with other insulation 1_30 :
External encl ure, of ealed ors or of any other Motor ..........cceeueevrurruereens 150
Windings 2) it tlon is other than motor-compressors): :

- of class A ate I 3 : 100 (90)

- of class E saterial — 115 (105)
- ofclass B ateroal , 120 _(110)
- of class F material > e 140

- of class H material ¥ : : » - 165

{ Terminals, includh i ' X : :
is provided with a power supply cord , ’ ; ' 85
Ambient of switches and thermostats ¢ ,

«- without T marking 55
- with T marking ...... : : T
Rubber or polyviny! chlonde insulation of internal and external wmng, )

including power supply cords

- without T marking 75
- with T marking R T

* See notes on pages 33 and 35.
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Tableau 1 - Limites de température (suite)

- Parties Température
°C
Gaines des cébles utilisées comme isolation supplémentaire ... : 60
Caoutchouc, autre que synthétique, employé pour des bagues d'étanchéité
ou autres parties, dont la détérioration pourrait affecter la sécurité:
- lorsqu'il est utilisé comme isolation supplémentaire ou comme isolation renforcée ........ 65
- dans les autres cas 75
‘Matidres utilisées comme isolation Slectrique autres que celles spécmées pour les
conducteurs et les enroulements 7 : : _
textile, papier ou carton |mgrégnés ou vemis 95
-| stratifi§, aggloméré avec:
o des résines mélamine-formaldéhyde, phénol formaldéhyde ou phénol- fuﬂy@ o
e des résines a base d’'urée- formaldéhyde
-| matiéres moulées:
e phénol-formaldéhyde a charge cellulostque 1
s phénol-formaldéhyde & charge minérale
« - mélamine-formaldéhyde 11
« urée-formaldéhyde
- | polyester renforcé de fibre de verre 13p
-| caoutchouc au silicone 17p
-| polytétraflucroéthyléne 290
<| mica pur et matériaux en céramique fortement frités, lorsque
-sont utilisés comme isolation supplémentawe ou lm n renforoée: - . 425 '
- |- matiéres thermoplastuques N L -

ils en général & . Q < < \ ~ )\/ . od
' BN

rois en bois de l'enceinte d'essai 9

rfaces extérieures des condensateurs:

e autres copdensateurs’ N\ ' - ' .
nveloppe ex : 2 \ \\/ - 85

avec marquage de la te T
sans marquage de la temp
e petits condensateurs

radiodiffusion gt de té| 78

1)
2

Non exigé-pour les moto-dompresseurs qui satisfont é la CEl 335-2-34.

Les températures entre parenthéses s"appliquent lorsque I'on utilise des thermocouples.
Les chifires sans parenthéses s'appliquent lorsque la méthode de variation de résistance est utih“Fée.

3)

La classification est conforme & la CEl 85.
Comme exemples de matiére de la classe A, on peut citer:
- le coton, la soie naturelle, la soie artificielle et le papier imprégnés,
- les émaux oléorésineux ou & base de résines polyamides.
Comme exemples de matidres de la classe B, on peut citer:
- lafibre de verre, les résines mélamine-formaldéhyde et phénol-formaldéhyde.
-Comme exemples de matidres de la classe E, on peut citer:
- les résines moulées & charge cellulosique, les stratifiés coton et les stratifiés papier, les agglo-
mérés avec des résines mélamine-formaldéhyde, phénol-formaldéhyde ou phénol-furfural;
- les résines polyester & chaine transversale les films triacétate de cellulose, les films téréphtalate

de polyéthyléne;

* Voir notes page 34.
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Table 1 - Temperature limits (continued)

Parts Temperature
o °C
Cord sheaths used as supplementary insulation .... S 1. 60
Rubber, other than synthetic, used for gaskets or other parts, ’
the deterioration of which could affect safety: :
-. when used as supplementary insulation or reinforced insulatlon : 65
- in other cases _ 75

Material used as elec;ncal lnsulatlon other than that specified for

wires and windings 7 :
- lmpregna d-orve

.. urea-frmaldehyde resm
- moulding of
* pheno -formaldehyde with cellulose fillers ..
~ e " phenol-formaldehyde with miineral fillers
* melamjne-formaldehyde...
. 't_:rea‘-f
- polyester
- silicone ry

- polytetrafi oroethylene
- pure mica [and tightly sintered ceramic material, when such ma! v /
(. Q /\

are used as supplementary insulation or reinforced i sulatl 425
- thermoplastic matenal -
Wood, in genéral ® \ 90
Wooden walld of the test casing 90
Outer surface of capagitors:
- with marking of maximum operating'te T
- . withoutm rkmg of maximum operating te S ‘
. . small geramic capacttors for'xadio and teleyi i i 75
) . other : pacltors 45
External enclgsure of appliangds A< Q \ 85
Any point where the insulatio, i \oo/tact with parts ofa
terminal blockj or compartmént i fan ppliance not provided with
a power supply cord ' - .
- if the insulation sheet requi pply wires with T-marking s) : T
- in other cages 75

1) Not required for motor-\rnpp%sors that comply with IEC 335-2-34.

2) The tempdratires within parentheses apply when thermocouples are used The flgures wuthout paren-
theses apgly when the resistance

3 The classification is in accordance with IEC 85.
Examples of Class A material are:
- impregnated cotton, silk, artificial silk and paper:
- enamels based on oleo or polyamide resins.
Examples of Class B materials are:
- glass fibre, melamine-formaldehyde and phenol-formaldehyde resins.
- Examples of Class E material are: :
- mouldings with cellulose fillers, cotton fabric laminates and paper lammates materials bonded with
melamine-formaldehyde, phenol-formaldehyde or phenol-furfural resins;
- cross-linked polyester resins, cellulose triacetate films, polyethylene terephthalate films;

* See.notes on page 35.
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Tableau 1 - Limites de température (fin)

335-2-40 © CEI

Matiéres-de la classe E (suite)

". résine alkyde, modifiés & I'huile;

la classe E et de la classe B peuvent étre augmentées de 5 °C (5 K).

hermétique.
49y T sugmﬂe la température maxmale de fonctionnement.
une dustance de § mm de Ia surface de l'mterrupteur et du thermostat concerné
Dans le cadre de cet essai, les interrupteurs et les thermostats, s'ils portent 1

température maximale de fonctionnement si le fabricant le demande.

5) Cette limite est appllcable aux cébles, cordons et fils conformes
CEl; pour les autres, elles peuvent étre différentes.

du paragraphe 30.1 ou 30.2 de la premiére partie, en vue

8)

- les toiles vernies, a base de téréphtalate de polyéthyléne agglomérées avec des vernis & base de

- les émaux a base de résine formaldéhyde-polyvinyle, polyuréthane ou époxyde.
Pour les moteurs entiérement fermés, les limites de température pour les matiéres de la classe A, de

Un moteur entidrement fermé est un moteur construit de fagon & empécher ia circulation de I'a«r entre
Fintérieur et lextérieur de lenveloppe, mais non suffisamment fermé pour étre considéré comme

6)| Cette limite deviendra applicable aussitét qu'il existera des céble#
souples, cordons et conducteurs & haute température. _
7| N n'est pas fixé de limites particuliéres pdur les matiéres/th astiques doivent satisfaire aux|essais

aud, &

carac-

de la

jon du

tures
nt sur

erature\d’

gment en cuivre é la fin de 'essai
z l’essal

4 pssai, fes enroulements doivent se trouver a la température ambiante.

| est'recommandé de déterminer la résistance des enroulements & la fin de I'essai, en effectugnt des
esures de résistance aussitét que possible aprés ouverture du circuit, puis & des intervalles rappfochés,

de fagon a pouvour tracer une courbe de variations de la résistance en fonction du temps, pour déterminer

la résistance au moment de I"ouverture du circuit.

12 Fonctlonnement en surcharge des apparells comportant
des éléments chauffants

L'atrticle de la premiére partie n'est pas applicable.
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Table 1 - Temperature limits (concluded)

Class E material (continued):
- vamished polyethylene terephthalate textile bonded with oil-modified alkyd resin varnish;

- enamels based on polyviny! formalin, polyurethane or epoxy resins.

For totally enclosed motors, the temperature limits for class A, class E and class B materials may be
increased by § °C (5 K).

A totally enclosed motor is a motor so constructed that the circulation of the air between the inside
and the outside of the case is prevented, but which is not necessarily suffi clently enclosed to be
called airtight.

4) T signifies
perature of the air at the hottest pomt at a dlstance of 5 mm from the sudace of the swot
mostat
ratings
requestpd by the manufacturer of the appliance.
8) This i |t apphes to cables, cords and wires complying with the relevant IEC
may be
6) This limit wm become apphcable as soon as there are IEC standards L]
cords and wures
7 There i$ no specific limit for thermoplastic material, which must
part 1
8 The lim
. of surfape finishes.
If thesq or other materials are used, they shal
thermal|capabilities as determined by ageing tes
NOTE — Th¢
where
T is the tempe
R, is the retstanoe tthe beg
R2 is the resg |st
T,is the a

resistance aga

12 Opér_atlon under overload conditions of appllances with heating elements

This clause of part 1 is not applicable.
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1 3 Isoleme_nt éleétrlque et coufaﬁt de fuite avla température de régime
vL'article de la premiére partie est applicable avec I'exception sﬁivante:
13.2  Modification:

Pour les appareils raccordés a des canalisations fixes, le courant de fuite ne doit pas
dépasser 2 mA par kilowatt de puissance nbminale, avec un maximum de 10 mA pour les
appareils accessibles au public, et un maximum de 30 mA pour les appareils non acces-
sibles au public. ' o ‘ ‘ ’

14 Réduction des perturbations de radiodiffusion et de télév. |

4 L'artiéle de la premiére partie est applicable.

15| Résistance a I'humidité

L'article de la premiére partie est re'm'placé par;
151 : : < S 3 oivent étre protégés coptre la
pénétration d’'eau qui peut étre présente dan ar_sdite de pluie, de débordement
. dufrécipient de drainage' ou de dégivrage. \ : ‘ 1

~ Lal|vérification est effectuée par'essai %.2 suivi immédiatement par I'essai de débor-

A Ia suite de . js, Fintéri ps epveloppes est examiné. L’eau qui pourraila‘Voir
pénétré a l'in de @ doit pas. avoir réduit les longueurs de chemingment
et les distances da alren.aessous des valeurs minimales spécifiées a I'article 29.

d installés complétement a I'intérieur des bétiments et qui n'qnt pas

pas soumis a I'essai du 15.2. . v .

Si des conduits menant & I'éxtérieur du batiment sont utilisés, I'essai du 15.2 est effectué
dans un disp s 'mul_nt l'installation réelle, sur I'extrémité de tels conduits, suivapt les

Pour les_appareils destinés a étre installés a travers un mur ou une fenétre, ou pour les
appareils consistant en plusieurs unités, I'essai du 15.2 gsLe[Le_ctué,suLla_panie_de_l}_lunité
qui est destinée & étre installée & I'extérieur du bétiment suivant les instructions du
fabricant. : - ,

Le motb-campresseur n’est pas mis en fonctionnement pendant les essais des 15.2 et 15.3.

15.2 Les appareils ailtres que IPX0 sont soumis aux essais de la CEl 529, comme suit:

- les appareils IPX1 suivant le 14.2.1;
- les appareils IPX2 suivant le 14.2.2;
- les appareils IXP3 suivant le 14.2.3;
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13 Electrical Insulation and leakage currént at opératlrig gemﬁefatufe
j This clause of paﬂ 1 is a’ppl.icable except as follows:

1'3.2' Moditication:

For appliances connected to fixed wiring, the leakage current shall not exceed 2 mA
- per kilowatt rated input with a- maximum value of 10 mA for appliances accessible to.
the general public, and a maximum value of 30 mA for appliances not accessible to the
, general publlc

14 Radio and television interference suppression

This clause of part 1 is applicable.

15 Molsture reslsfance
This clause of part 1 is replaced, as follows:
15.1 Electrical compbhents of appliances shal be

which may
defrosting.

Compliance |i

For appliances. intended to be mounted through a wall or a window, or for appliances
consisting of more than one unit, the test of 15.2 is carried out on that part or unit which,

according to the manufacturer’s mstruct:ons is intended to be mounted outside the
bu:ldmg - '

_The motor-compressor is not operated during the tests of 15.2 and 15.3.

15.2 Appliances other than IPX0 are subjected to the tests of IEC 529 as follows:

. = IPX1 appliances as described in 14.2.1;
. = IPX2 appliances as described in 14.2.2;
— IPX3 appliances as described in 14.2.3;
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- les appareils IPX4 suivant le 14.2.4;
- .Ies appareils IPX5 suivant le 14. 2 5
- les appareils IPX6 suivant le 14. 2 6;
- les appareils IPX7 suivant le 14.2.7.
Pour cet essai, I'appareil est inmergé dans de I'’eau comprenant 1 % de NacCl.

16.3 L'appareil est mstallé dans sa position normale de fonctlonnement Les tuyaux de
drainage sont bouchés et le récipient de drainage rempli soigneusement & ras bord sans
éclaboussure. Le récipient de drainage regoit ensuite un débit continu de débordement
_ dont la valeur est réglée approx:matlvement é 17 cms/s par 1 m3/s de déblt d alr Le ou les

16

L'arti

16.

- Pog ‘ ei v i@ s 1i, yrant de fuite ne dojit pas
déy j§ < Z it , p%:ur les
apparei i i 23 1A% es-appareils non access:bles au public.

17

L'arti

L'article de dre. ‘est pas applicable.

19

L'article de la premiére partie est remplacé par'

19.1 Les appareils doivent’ étre congus de fagon que les risques d’incendie ou de détério-
ration mécanique affectant la sécurité ou la protection contre les chocs électriques, dus a
un fonctionnement anormal ou négligeant, soient évités autant que possible. Un défaut
dans le débit du fluide de transfert ou dans le fonctionnement de tout organe de contréle
ne doit entrainer aucun risque d' accldent

La vérification est effectuée par les essais des 19.2 4 19.10. Pendant et aprés les essais,
I'appareil doit sat/sfalre aux exigences du 19.11.
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- = IPX4 appl_iances as described in 14.2.4;
—~ IPX5 appliances as described in 14.2.5;
- - IPX6 appliances és described in 14.2.6;
— IPX7 appliances as described in 14.2.7. :
For this test the appllance is immersed in water contaming 1 % NacCl.

16.3 The appllance is installed in.its position of normal use. The drain pan discharge
pipe shall be blocked, and the pan carefully filled to the brim without splashing. The drain
pan is then subjected to a continuous overflow, the rate of which is adjusted to approxi-
mately 17 cm¥s per 1 m%s airflow, and the fan(s) switched on. The test is continued for a

penad of 30 i, oT Uit water drains fronT the appiiance.

*. 16 Insulation resistance and electric strength

This clause of part 1 is applicable except as follows:

16.2  Additjon:

-For appliances connected to fixed wiring,
per kilowatt| rated input with a maximum va
_ the general public, and a maximum value of 3
general pub ic. :

17 Overload protection

This clause ¢f part 1 is afpli

18 Endurance

This clause of part ¢

19 Abnormal operatic

~ This clause gf.part 1 is replaced, as follows:

19.1 . Appliances shall be so designed that the risk of fire, or of mechanical damage
impairing safety or protection against electric shock, as a result of abnormal or careless
operation is obviated, as far as practlcable Failure of the transfer medium flow, .or of any .
control devices, shall not result in a hazard. :

Compliance is checked by the tests specified in 19.2 to 19.10. During and after the tests
the appliance shall comply with the requirement of 19.11.


https://iecnorm.com/api/?name=00b1bb41520942efd0a7059b3edb64f3

-40- I 335-2-40 © CE|

19. 2 Les moteurs autres que les moto-compresseurs sont installés sur un support de
bois ou de matiére analogue. Les rotors des moteurs sont bloqués, les pales du venti-
lateur et les brides des moteurs ne sont pas enleyées

Les moteurs sont alimentés & la tension nominale ou a la limite supérieure de la plage
nominale de tensions, dans un circuit comme indiqué a la figure 102 ou 103.

Dans ces conditions, I'ensemble est mis en fonctionnement pendant 15 jours (360 h) ou
- jusqu’a ce qu'un dispositif de protection ouvre en permanence le circuit, selon la période
~ la plus courte.

La polarité de I'alimentation est inversée toutes les 24 h.

Durant I'essai, la température ambiante est maintenue 423°Cz+

Si|la température des enroulements du moteur ne dépédss
conditions de régime sont établies, I'essai est considéré cor

Aul cours. de l'essai, Ia température de I'enveloppe

température des enroulements ne doit pas dépasser les 7S i v
sugvant. . : - l
I\/ Classe du matériau isolgnt
et température limite
°C
NN > [ a]e s [F|H
Appareils \) ‘ ‘
.| protégés par le 150 |165 | 175 | 190" | 210

- protégés I -4 b '\q\)> ' . ‘
fonctionnen S P 3 gure, valeur maximale ....... 200 215 | 225 | 240 | 260

175 | 190 | 200 | 215 | 235
150 {165 | 175 | 190 | 210

Trqis ji Ze h) \aprés le début de I'essai, le moteur doit satisfaire & un essai de ng:dlté
diélectrique-comme’ spécifié en 16.4.

Au|cours de I'essai, un disjoncteur différentiel de 30 mA ne doit pas s’ouvrir.

A la fin de I'essai, le courant de fuite entre les enroulements et I'enveloppe est mesuré et
ne doit pas dépasser 2 mA, le moteur étant alimenté a deux fois la tension nominale.

19.3 Si le moto-compresseur n'a pas subi les essais de type suivant les spécifications
de la CEl 335-2-24, un échantillon avec rotor bloqué doit étre fourni, I'ensemble étant
garni d'huile et de réfrigérant suivant ses spécifications.

L'échantillon doit alors étre soumis & I'essai spécifié au 19.3 de la CEl ‘335-2-34 et doit
~ satisfaire aux exigences de ce paragraphe. 4
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19.2 -The motars other than motor-compressors are mounted on a support of wood or -
similar matenal The motor rotors are Iocked fan blades and brackets are not removed

The motors are supplied at rated voltage or at the upper limit of the rated voltage range, in
a clrcuit as shown in flgure 102 or 103.

Under these condmons, the assembly is operated for 15 days (360 h) or until a protection
~ device permanently opens the circutt, whichever is the shorter period.

~ The polarity

- During the test, the ambient temperature is Ihaintained at 23 °C + 5 °C.

During the t
rature of the

' o o _ . 'ctkas; ofifisulating material
Type of protection ' and limiting temperature
> . ' °C :
: | . : N ( N ] \5 E B | F H
Appliances . W _- .
- - it impedanice protected 150 | 165 | 175 | 180 | 210
- it p’rotéct by protectl whu%:\pagt\\> A , [ :
during the first hour, m lue 200 (215 | 225 | 240 | 260

- after first hour, maxlmum 176 | 190 | 200 | 215 | 235
- a_fterflrst our, anthme aver e 180 . 1 165 | 175 190 | 210 |

Three déys (72 hb inning of the test, the motor shall withstand an electric
‘strength test las specified i : - A

During the te 51,-2-30 mA residual current device shall noi open.

At the end of the test, the leakage current between the wmdmgs and the enclosure is
measured and shall not exceed 2 mA, the motor being supplied at twice the rated voltage.

19.3 If the motor-compressor has not been type-tested against the requirements of
IEC 335-2-34, a sample shall be provided with the rotor locked and being filled with oil and

refrigerant as intended.

The sample shall then be sub/ected to the test specified in 19.3 of IEC 335-2-34 and shall
comply with the requirements of this subclause.
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19.4 Les appareils comportant des moteurs triphasés sont mis en marche dans les .
conditions de I'article 11 avec une phase débranchée, ;usqu'é obtention des conditions de
régime ou fonctlonnement du dispositif de protection.

.19.5  On fait fonctionner I'appareil dans les conditions de I'article 11 & une température
ambiante de 23 °C + 5 °C. Lorsque les conditions de régime sont établies, le débit du
. fluide de transfert de chaleur de I'échangeur extérieur est diminué ou coupé.

Aprés cet essal les dispositifs de protection qui peuvent avoir fonctlonné sont réarmés
et I'essai est répété, mais en diminuant ou en coupant cette fois le débit du fluide de
transfert de’ I'échangeur intérieur (eau, ou air). Dans le cas dapparells avec systéme
de dégivrage, le débit du fluide de

phase de dégivrage.

Ll
temmpérature maximale d’eau spéc:f/ée par I o-fabricant. a'tei 4 _ circuit
intgrieur doit étre élevée de 15 K dve 2 i e doit
étre maintenue pendant 30 min 3 a sa
valeur initiale & la méme vitesse.
19{7 - Les appareils
Farticle 11.
La température séghe rature
lmale spé%ée _
L'essai est répété jeyre de
10K & la tempéra
19, $ sont
soymis a
‘Ap intérieur
est

oblenue_aprés qu'un systéme de limitation. de température, de limitation de pression, de
protection de moteur, ou tout autre dispositif similaire ait fonctionné pour la premiére fois,

gr:‘JI: de-thermecouples (voir 11.8), est dé 3K (3 °C) au dessous de la température
a la suite d’une diminution progressive de la surface libre d’entrée.

Ce résultat est obtenu si la température monte d‘environ 1 K (1 °C) par minute.

Il est nécessaire de diminuer la surface libre de l'entrée jusqu'au fonctionnement du
premier de ces systémes de protection. Ensuite I'opération est reprise avec une diminu-
tion de surface suffisante pour que la température de sortie de I'air soit de 3 K (3 °C) au
dessous de la température au moment de la coupure.

NOTE - Pour faciliter cet essai, on peut court-circuiter les dispositifs de proiection qui ont fonctionné une
fois que leur température de fonctionnement a été déterminée.
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19.4 Appliances incdrperatmg three-phase ‘motors are operated under the conditions of
Clause 11 with one phase disconnected, untll steady conditions are obtained or the pro-
tective device operates

- 19.5 The appliance is operated under the conditions in clause 11, at an ambient tempe-
rature of 23 °C = § °C. When steady conditions are attained, the heat transfer medlum
flow of the outdoor heat exchanger is restricted or shut off.

After this test, protective dewces that may have operated are reset, and the test is
repeated, with the heat transfer medium flow, fluid or air, of the indoor heat exchanger,
restricted or shut off ln the case of appl:ances w:th defrostmg systems the heat transfer

Appliances incorporating a motor common to both the indoor and outdoor
are subjecte :
attained.

subjected to

The applianc
water tempe
raised 15 K-
which the w.

The dry-bull
specified by

operates for the

This is achieved if the temperature rise is_ approximately 1 K (1 °C) per min. '

Itis necessary to restrict the free area of the inlet until the first of the protective devices
operates and then operation is resumed with sufficient restriction so that the temperature
of the discharge air is 3 K (3 °C) below the temperature at the moment of cut-off.

NOTE - To facilitate this test, the protecuve device which has operated may be short-ctrcuned once the tem-
perature at which it operates has been determined.
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19.9 Si tous les éléments chauffants électriques ne sont pas sous tension dans les

conditions spécifiées pour I'air entrant dans I'évaporateur, un essai supplémentalre est

réalisé pour une température plus basse de I'air entrant, cette température étant la plus -
haute qui permette a tous les éléments chauffants électriques d’étre mis sous tension.

Le but est que le point de fonctionnement soit juste en dessous de celui correspondant a
la diminution la plus grande du débit d’air entrant dans I'échangeur intérieur, qui permet le
fonctionnement continu et simultané du moto-compresseur et des éléments chauffants
électriques. Si la température de l'air entrant dans I'évaporateur, nécessaire pour per-
mettre & tous les éléments chauffants d'étre sous tension, est inférieure aux valeurs
spécifiées, une température plus basse peut étre simulée en réduisant le débit d’air dans

similaire pour obtenir les conditions de marche qui pourraient s

I’éﬁaporateur,' en neutralisant une partie de I'évaporateur, ou pa
pérature inférieure de I'air entrant dans I'évaporateur.

te
'19 10 L'appareil est mis en marche dans les conditions de
nominale, dans n'importe quelle condition de fonctionneme
ql.fv peut se présenter en usage normal. Un seul défayt™e
étant exécutés successivement. :

Des exemples de conditions de défaut sont:

En| régle .générale, les

Lel|blocage en position «
~ en|«marche @ g
une condition dé défat

- comtacts raccordg

ayant deu
principau.

1911 D
ou |de métabe

¢ Ut autre

moyen
a une

ension
défaut
essais

é a mettre

omme

mes de
:i deux
cteur

ntacts

mme

enveloppes ne ¢ lvent pas se déformer de fagon a empécher le respect de la pré¢sente

" nofme; Jes échauffements ne doivent pas dépasser ceux indiqués dans le tableau sujvant:
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19.9 If all electric heating elements are not energized under the conditions specified for -
the air entering the evaporator, an additional test is carried out at a lower temperature of
_ the inlet air, this temperature bemg the hlghest that will permit all electrlc heating
elements to be energized.

It is the intention that the operating point be just below the point of maximum restriction of
the air entering the indoor coil assembly thus permitting continuous operation of both the
motor—compressor and the electric heating elements. If the temperature of the air entering
the evaporator required to permit all electric heating elements to be energized is less than
_the values specified, this lower temperature may be simulated by reducing the air flow
. through the evaporator by blocking a part of the evaporator or by s:mllar means in order

- to obtain the W 2 -JF:

~ entering the evaporator

any form of pperation, or any defect which may be expected during
fault conditian is reproduced at a time, the tests being made consecut

19.16 ‘The }:pliance is operafed under conditions in clause 11 and at rate
Examples of fault conditions a,re;'

- the ph:g‘ramme controller, if any, etop -
nection and reconnection of oné-
ircuiting or short-circuiting of con

' Locking in the "on” position of the
off the heating eIemen@n

such an extent as-will impai comphance with this standard and temperature nses shall not
exceed the values shown in the followmg table: ,
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Parties : ~ Echauffements
' °C {(K)
Murs, plafbnd ot plancher du coin d'essai ' ’ 150
_Isolation du cable d'alimentation " ' -~ 150
Isolation supplémentaire et isolation renforcée 1,5 fois la valeur correspondante
autre que celle en matiére thermopla_stique 3 spécmée en 11. 8" 2 de la CEl 335-1

Pour les appareils .4 moteur ne comportant pas d'éléments chauffants ces §

sont
jormalement pas déterminés. '

1
n
2] Cette valeur est I étude.
3

tiére
ment

Il n’y a pas de limites spécifiques pour I'isolation éupplémentalre etl
thermoplastique, qui doivent satisfaire aux essais du 30.1 de la CEl
~dpit &tre déterminé.

‘Aprés les 'essais, I'isolation doit satisfaire & l'e
tension d'essai étant toutefois -

6.4, la

22 —cenéiruc!!cn

L’article de la premiére partie est applicable évec les exceptioné suivantes:
22.1 Remplacement:»

Les appareils doivent étre de la classe I.

22.2 Remplacement: :

Les appareils utilisés entuérement dans le béatiment (a I'exception des buanderles)
peuvent étre de la classe IPXO0. :
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Parts - Temperature rise
°C (K)
Walls, ceiling and floor of the test corner” B - 150
Insulation of the supply cable or cord" ’ 150
Supplementary information and reinforced insulation 1,5 times the relevant value
other than that of thermoplastic materials % o ~ specified in 11.8 2 of IEC 335-1

1) " For njotor-operated appliances without heating elements, these temperature rises are
determindd. . : ’

-2) This yalue is under consideration.

3) Thefe is not specific limit for supplementary insulation and reinforced insulation of the opl:
material, ihich must withstand the tests of 30.1 of IEC 335-1, for which purpose
" must be determined. _ )

After this tests, the insulation shall withstand the electric
voltage bein£ : _
- 1000|V for basic insulation; -

— 2 750\V for supplementary insulation;

= 3 750\V for reinforced insulation.

20 Stability and mechanical h

f part 1 is@'ic

This clause d

21 Mechan

Safety requir

22 Construction

This clause of part 1 is abpligable }except as folldws:
22.1 Replacement: |
Appliance shall be of class I.

22.2 Replacement:

‘Appliances intended only for indoor use (excluding laundry rooms) may be of IPX0.
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s appareils utilisés dans les buanderies doivent étre de la classe IPX1.

Les appareils utilisés a I'extérieur des batiments doivent étre de la classe IPX4.

22.

11 Addition:

©CEl

La vérification est effectuée par examen et par les essais correspondants. (Voir 15.2.)

Les appareils doivent, de plus, étre congus de fagon que la neige ne puisse pénétrer dans
. Fappareil a un point tel que les parties actives devaennent dangereuses. :

La vérification est effectuée par examen.

NOTE - Cette exigence peut étre satisfaite en prévoyant des trous de drainage bles.
La|vérification est effectuée par examen.
2226 Remplacement:
Les éléments chauffants nus et les éléments lumineu sont
-suiportés de fagon qu’en cas de rupture ou d'affaisse nt ne
puisse venir en contact avec des parties métdlliq en fil
spiralé ne devront étre utilisés que dans des en el pp es en
bois ou en maténau composite ne spnt pas agmit
La vérification est effectuée par exame endroit
le plus défavorable.
Paragraphes complém
22.101 ] és” doivent étre congus de telle fagon qu'iis
puissent étre @ de fagon sdre.
La | vérification €s acexamen et, en cas de doute, aprés installation de
I'appareil conformeén quxnipstrugtions d'installation du fabricant.
22102 es : nupis de dispositifs de chauﬁage électrique: supplémeatalres
doivent & Y au moins deux coupe-circuit; le coupe-circuit thermique de iné a
fongctio N 'er doit &tre du type a réarmement automatique, les autres coupe-
cirguit thermig doivent étre du type & réarmement non automatique. ‘
Le coupé-circuit thermiques du type capillairé doivent étre congus de facon que les
coﬁll . | le fuite t iy tut illai _

Les coupe-circuit thermiques qui fonctionnent durant les essais de Particle 19 pour
protéger I'appareil de chauffage contre la surchauﬁe due aux éiéments chauffants doivent
étre a réarmement non automatuque :

La vérification est effectuée par examen et durant les essais de I'article 19.

NOTE - Si, durant les essais de l'article 19, une protection & réarmement automatique fonctionne,

il sera

nécessaire de court-circuiter cette protection pour voir si un coupe-circuit thermique a réarmement non

automatique fonctionne alors.
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Appliances intended to be used in laundry rboms shall be of IPX1.
Appliances intended for outdoor use shall be of IPX4.
. Compliance is. checked by inspection and by the relevant tests. (See 15.2.)

22.11 = Addition:

Appliances shall, in addmon be so designed that snow cannot enter the appllance to such

~ an extent that live parts become hazardous.

This requirerl‘uent may be met by the provision of suitable drain holes.
" Compliance shall be checked by inspection.
placement:

22.26  Re|

Bare heating

Compliance

unfavourable place

Additional subclauses:

nteide

liances i
fntained i

Apy
fixed and ma|

Compliance |i.

~with at least
resetting the
cut-outs.

~ event of leak

Thermal cut-

buts of the capillary type shall be so designed that the contacts open in the

a‘g‘e—ffb'ﬁﬂh'e_c'a'p'iﬂar_yv tabe.

Compliance’is checked by inspection.

Thermal cut-outs which operate during the tests of clause 19 in order to protect the heater

against over-heating by heating elements shall be of the non-self-resetting type.

Compliance is checked by inspection and during the tests of clause 19.

NOTE
out this control to determine if a non-self-resetting thermal cut-out then operates.

- I, during the tests of clause 19, a self-resetting control operétés. it would be.necessary to short
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22,103 Les coupe-circuit & réarmement non automatiques doivent étre fonctionneliement
mdépendants des autres dispositifs de commande.

La vérification est effectuée par examen..

22.1'04 Les réservoirs des pompes a chaleur pour eau chaude sanitaire doivent résister
a la pression d’eau pouvant exister en usage normal.

La vérification est effectuée en soumettant les réservoirs et les échangeurs de chaleur
(s’ils existent) & une pression d'eau qui est élevée progressivement jusqu'a la valeur
indiquée ci-aprés a une wtesse de 0,13 MPa par seconde et qui est maintenue & cette
valleur pendant 5 min.

La pression d’eau a atteindre est de:

- deux fois la pression maximale de service pour Ies ré se mpes a

chaleur pour I'eau chaude sanitaire;
- 0,15 MPa pour les réservoirs ouverts des pompeé

e.

A fa fi , ite d" it s°6 : réServoirs ne doivent

chaleur,

»de

22 , ) haude,
la iormatlon d un coussm d air ou de ! : ité, i moins
La

22 _ : \sé 2 yoir de
la : chaude, $oit fourmes séparément douvent empécher I3 pres-

La|vérificatiom-est € en soumettant le réservoir & une pression d'eau lentement
crqgissar ‘

22| 3
cha i stre libres de tout obstacle qui pourrait limiter le débit d’eau de fagon telle
} la pression dans le réservoir dépasse la pression maxumale de servuce

Les réservoirs a I'air libre des pompes a chaleur pour I’eau chaude seront construits de
fagon que le réservoir soit toujours en relation avec 'atmosphére par une ouverture d'au
moins 5 mm de diamétre ou de 20 mm? de surface, avec une hauteur libre d'au moins
3 mm. :

- La vérification est effectuée par examen et mesure.

NOTE - La premiére prescription est considérée comme respectée si la surface de l'orifice de sortie de
l'eau & partir de la partie chauffée du réservoir de la pompe & chaleur pour I'eau chaude est égale ou
supérieure a la surface de l'orifice d'entrée de I'eau vers la partie chauffée.
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22.103 Non-self-resetting cut-outs shall be functnonaliy independent of other control
devices. :
Comp_liénce is checked by inspecti'on.

22.104 Containers of heat pumps for water heating shall withstand the water pressure

occurring in normal use.

Compliance is checked by 3ubjecting the containers and heat exchangers, if any, to a
water pressure which is raised to the value specified hereafter at a rate of 0,13 MPa per
second and is maintained at that value for 5 min.

The water pfessure being'

- twice |the perm:ss:ble excessive operating pressure for close
pumps fof water heating;

- 0,15 MPa for open containers of heat puinps for water heg

" After the tes}, no water shall have leaked out and the conta ;
nent deformations which might impair safety.

‘the heat ex¢hanger are subjected to the pressure fes

22.105 In the case of closed containers of/heat pumps f
of an air or| vapour cushion of more than 29 :
. maximum of [10 litres, shall be pra

22.106 . Pressure relie
water heating or supplied
exceeding the permissiblé ‘ex

Compliance |s chec
and by obsertving

- 22.107 Thg outlet of open containers of heat pumps for water heating shall be
free from obgtructions that could limit the water flow to such an extent that the pressure in
the container would exceed the permuss.lble excessive operatmg pressure.

Vented containers of heat pumps for water heating shall be so constructed that the
container is always open to the atmosphere through an aperture of at least 5 mm in
diameter or 20 mm? in area, with a width of at least 3 mm.

Compliance is checked by inspection and measurement.

"NOTE - The first requirement is considered to be met if the area of the water outlet from the heated part
of the container of heat pumps for water heating is equal or greater than the area of the water inlet to the

heated part.
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22,108 Les réservoirs ouverts des pompés a chaleur pour I'eau chaude doivent étre
résistants aux surpressions accidentelles qui-peuvent se produire en usage normal.

La vérification est effectuée en soumettant les réservo:rs qui ne sont pas a l'air libre & une
dépression de 33 kPa pendant 15 min swvant le 22.104.

- Aprés l'essai, I’appareil ne doit présenter aucune déformation qui pourrait étre
dangereuse. ’ A

NOTE .- Les soupapes case-vide, s'il y en a, sont laissées en fonctionnement. Cet essai peut étre mené
sur les réservoirs séparés. :

auto-
2 telle
ment
utres

court-
entre

~gircuit

Per 3 A
Ce ‘
Apri essai gments supplémentalres de chauffage doivent résister 3 un essal de

rigiqii

23| Conducteurs internes

L'article de la pi'emiére partie est ap_plicable.

24 Eléments constltuants

L'article de la bremiére pértie est applicable avec les exceptions suivantes:
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22.108 Open storage tanks of heat pumps ‘used for water heatmg shall be resustant to
excessive pressure impulses which may occur in. normal use.

Compliance is checked by sub;ectlng containers Wthh are not vented in accordance with
22.104to a vacuum of 33 kPa for 15 min.

After the test, the container shall show no deformation 'which might result in a hazard.

NOTE Anti-vacuum valves, if any, are not rendered moperatwe Tms test may be carried out on separate
contalners

22.109 Wijing connected to a non-self-resetting thermal cut-out designed to |
after its opetration shall be so secured that replacement of the thermal cut-oy
heating element assembly on which the thermal cut-out is mounted will 0«
connections pr internal wiring. : .

Compliance s checked by incpection and, if necessary, by manua

22.110 Nof
shall open true' i
polarity and wi

“

| Compliance vs checked by the followmg test:

The appliange is operated f:ve imes
cut-out, any pther thermally operated

Each time, thc thermal c:t-

During the t
this fuse sh
After this test,

test as specifi

23 lnternaijlrlnu

This clause of part 1 is applicable.

24 Componenis

This clause of part 1 is applicable except as follows:
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24.1 Addition:

Les moto-compresseurs doivent satisfairev 4 la CEl 335-2-34 sauf que, si le moto-
compresseur n'a pas 6té essayé séparément, il est essayé avec l'appareil, comme
spécifié en 4.101. » '

"~ La présente norme ne prescrit pas que los moto-compresseurs soient essayés séparément en vue de vérifier
leur conformité & la CEl 335-2-34. De plus, les moto-compresseurs qui sont essayés avec I'appareil ne doivent
pas nécessairement répondre & toutes les prescriptions de la CEl 335-2-34.

25__Bamndgm_e_m_mué_sgau_t_céJLe_s_soubles extérieurs

L'article de la premiéré partie est applicable évec lesAexceptions sui

Les appareils dont il est questioh dans cet article peuvent &

cordon
souple: A

- s'ils sont destinés & étre utilisés uniquement 2 I
- ' g'ils ont une intensité nominale maximale de

- . s'ils satisfont aux exigences applicables & souple

existant dans les pays ou ils doivent étre j
25(1 Modification:
d'un socle de connecteur.

s étre
nation

: 26/ Bornes po onducteurs externes

L'article de la premiére partie est applicable.

27 Dispositions en vue de ia mise a la terre

L'article de la premiére partie est applicable.

28 Viset connexions

L’article de la premiére partie est applicable.
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24.1  Addition:

Motor compressors shall comply with IEC 335-2-34, except that, if the motor-compressor
has not been tested separately, it is tested in.conjunction with the appftance, as specified
in4.101. _

‘This standard does not require that motor-compressors be tested éeparateiy for compliance with IEC 335-2-34.
Moreover, motor compressors which are tested in conjunction wuth the appliance need not meet all the require-
ments of IEC 335-2-34.

25 Supply mnngmmn_ann_exmmal_ﬂexmle_nams_anmm

This clause af part 1 is applicable except as follows:

The appliances referenced in this clause may be cord-connected if they are

- for indpor use only; ' v
- have g marked rating of 25 A or less; and

- comply with the applicable code requirements for cord-con 8 ances appro-
priate to the specific country in which they are to be :

251 Modlification:
Appliances shall not be provided with an appl'anc

S

25.2 Mo ification:

Applianées shall not be provic
25.6 Mo' ification:

Pdwer supply cords of pa
chloroprene gheathed fie

26 Termingls foreéxternal conductors |

This clause of part 1 is applicable.

27 Provision for earthing

This clause of part 1 is applicable.

28 Screws and connections

. This cladse of part 1 is applicable.
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29 Lignes dé fﬁlté, dlsténces dans I'air et distances a traVérs I_’léolatlon
L’article .de la prémiére partie' est applicable avec I'exception suivante:
~2€;.1 Addition: |
Pour les moto-compresseurs, voir la CEl 335-2-34.

 Les circuits avec tensions supérieures & 250 V valeur efficace (354 V créte) doivent avoir
des lignes de fuite et des distances entre parties actives de polarité différente et .entre
patties actives et parties métalliques accessibles au moins égales-3 celles-indiquées dans

fe tableau suivant: ' : m
Tension (valeur créte) . Distances _ ‘bignes de Tuite
’ v . mm RN _

périoure & 354 et inférieure ou égale & 500

périeure & 500 et inférieure ou égale & 630
périeure & 630 et inférieure ou égale a 800
périeure A 800 et inférieure ou égale 2 1 000

30

30/5 Addition:

parties p@a

dép6t

L'article de la premiére partie n'est pas applicable.
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29 Creepage distances, clearances and distances through insulation
This clause of part 1 is applicable except as follows:

- 29.1 Addition:

For motor-compressors see IEC 335-2-34.-

Ctrcwts with voltages greater than 250 V r.m.s. (354 V peak), shall have creepage
distances and clearances between live parts of different polarity and between live. parts
. and accessible metal parts not less than those stated in the followmg table

Voltage (peak value) o ' Clearance opa dls ng
A2 , ) mm :

Over 354 up t9 and including 500
Over 500 up tq and including 630
Over 630 up tq and including 800
Over 800 up tq and including 1 000

30 Resistance to heat, fire and tracking '
This clause of part 1 is applicabje’ e

*.30.5 Addition:

Parts located in the 'a

dirt.

.31 Resistance to

This clause gf

32  Radiatipn, toxicity and similar hazards

This clause of part 1 is not applicable.
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